



用科技与坚毅 领航乡村“共富蓝海”

在北辰区西堤头镇刘快庄村，“90后”退役军人刘侑和用6年时间书写了一段从军营战士到乡村产业“尖兵”的精彩篇章。他不仅将当年承包的50亩闲置鱼塘发展壮大为百亩现代化观赏鱼养殖基地，更将最初的5人小团队打造成10人的“水上尖刀班”。

这位年轻的“养鱼大户”，正凭借坚毅与科技的双翼，带领乡亲们奔向更广阔的“共富蓝海”。

两年的军旅生涯，淬炼了刘侑和钢铁般的意志和永不言弃的韧劲儿，这成为他返乡创业的“内驱力”。退役后的他敏锐捕捉到观赏鱼产业的商机，放弃了外地养殖大棚园区的丰厚补助奖励，决定用自己的双手将本村的“泰狮”养殖技术推广开来，带动村民集体致富。

从最初承包的50亩鱼塘发展成为百亩养殖区，不仅是面积的增加，更是产业能级的提升。规模的扩大，意味着对温度、水质、投喂等关键环节的管控难度呈几何级增长。刘侑和将“地暖”升级为“智慧温控”，如今百亩基地的大棚群全面用上了智能温控系统，确保引进的珍贵种鱼和娇弱鱼苗活泼健康。今年年底，养鱼大棚将进行升级保温处理，同时增加太阳能热水循环系统，进一步减少热损耗，降低冬季养殖成本。

产业的壮大，离不开一支专业、高效的运营团队。刘侑和将军营的“传帮带”精神和科学管理融入团队建设，最初的5人小分队锤炼成了10人的“水上尖刀班”。他把部队的纪律性、执行力和团队协作精神注入团队文化，让团队成员岗位职责明确，在种质优化、疫病防控、营养配比、生物饵料运营、电商直播、新媒体运营、物流仓储协调等方面都由专业人才负责。

“家人们，看这尾‘百褶泰狮’，宫廷范儿十足！”在直播间里，刘侑和是精品展示、趣味科普、带货专场3个不同主题栏目的“金牌主播”。随着规模扩大、产量激增，销售渠道和模式的创新成为关键。他深谙网络销售之道，通过分析直播数据和“粉丝”偏好，精准优化选品，调整推广策略。目前“粉丝”破万，高峰期直播间有几千人同时在线。

“一隅烂漫不是春，万紫千红才是真。”创业有成的刘侑和不忘带动乡亲共同致富，利用基地的专业直播间和设备，手把手教学，内容从账号搭建、言语技巧、视频剪辑到物流发货，覆盖全流程。如今，已成功孵化出刘快庄村多位村民主播，他们销售的产品从服装到本地螃蟹、对虾、农产品等，真正实现了“授人以渔”。

退役不退志 桑梓情更浓

八一建军节前夕，静海区团泊镇暑气正浓。天津市天欣金属制品有限公司党支部书记、总经理崔玉海，正和几名党员骨干将大米、白面、食用油等一袋装上车。

“走，去看看老战友们！”崔玉海一声招呼，车队驶向熟悉的村落。这条路，他走了几十年，就像他扎根乡土、服务乡邻的步履，从未停歇。

今年61岁的崔玉海，是一位有着36年党龄的老党员，也是一名退役老兵。1981年，17岁的他穿上军装。退役后，他回到家乡，进入天津市华源工业（集团）公司工作，凭借军人的韧劲儿和钻研精神，成长为负责生产、技术的副总经理。

2002年，受单位委派，崔玉海在团泊镇组建起天津市天欣金属制品有限公司。创业伊始，产品单一，崔玉海深知，要在激烈的市场竞争中站稳脚跟，必须依靠技术和创新。他带领团队日夜钻研，将部队里“敢打必胜”的作风带到了车间一线。一次次试验，一次次改进，产品线不断丰富：书钉线、异形丝、汽车专用丝……技术含量不断提升。

最令崔玉海自豪的是，他带领团队研发的汽车用丝产品，成功进入一汽大众、丰田、红旗等品牌汽车的供应链。而他们公司生产的书钉线，更是远销欧美，占据了当地报刊装订市场70%的份额。如今，公司已拥有23项实用新型专利和1项发明专利，产品畅销几十个国家，崔玉海用实绩践行着退役不退志的誓言。

虽然离开军营，但崔玉海的心始终惦念着那些曾和他一样身着戎装的战友。他常说：“当过兵的人，那份情谊一辈子都忘不了。”担任团泊镇退役军人协会副会长后，崔玉海把“关爱”作为核心职责。每年八一建军节到来之际，他亲自带队，将饱含敬意和关怀的米面油等慰问品，送到退役军人代表手中。“东西不多，是党和咱企业的一份心意，感谢你们这些‘最可爱的人’！”朴实的话语，温暖着老兵的心。

“天欣金属制品有限公司的大门，始终向退役军人敞开。”崔玉海深知，对退役军人最大的关爱，就是解决他们的后顾之忧，尤其是就业创业。他推动企业与团泊镇政府签订退役军人就业联盟协议。“他们纪律性强，能吃苦，责任心强，是企业宝贵的财富！”崔玉海言语中充满信任。截至目前，公司累计招收了60多名退役军人就业。他还积极参与退役军人创业创新大赛，用自己的经验为战友们铺路搭桥。

企业做大了，但崔玉海从未忘记自己是吴家堡村走出来的孩子。“人到了何时都不能忘了根，我要回报乡亲们。”这是他常挂在嘴边的话。

今日的公司，现代化厂房在阳光下熠熠生辉。崔玉海常站在窗前，眺望不远处的村庄。从军营到乡土，从战场到商场，再到服务乡村振兴、回馈社会民生的广阔天地，崔玉海这位静海老兵，用半生步履生动诠释了军人本色。

如今，年逾花甲的他依然奔波在服务企业、关爱老兵、帮扶乡亲的路上。在静海这片热土上，老兵崔玉海的故事，如同一束温暖的光，照亮更多前行的路。

十项行动见行见效

乡村振兴全面推进行动

点赞 咱们村里的“老兵”

■ 记者 徐杨 王音 李杨 辛璇 史莺

在津沽大地的乡野间，活跃着一群特殊的“兵支书”“兵能人”。他们脱下军装本色不改，告别军营心系乡土，用军人的忠诚、坚韧与担当，在广袤的田野上书写着新时代的奋斗篇章。从科技兴农的“尖刀班”到甜蜜产业的“园主”，从守护“星星的孩子”的母亲到反哺乡梓的企业家，再到撬动特色产业的“兵支书”，他们的身份在变、岗位在变，但为民服务的赤子之心、攻坚克难的军人本色、建设家乡的情怀从未改变。他们是乡村沃野上闪耀的“兵”星，是乡村振兴战略中不可或缺的中坚力量。他们的故事，是“咱们村里的老兵”群体形象的真实写照，更是激励更多人投身乡村建设的时代强音。



攻坚克难为民服务推动乡村全面振兴

为“星星的孩子”照亮前程

“孩子们，早上好！”

“李妈妈好！”

盛夏清晨，在宁河区希宝之梦孤独症康复中心（以下简称希宝之梦），和李妈妈打过招呼的孩子们跟随老师进入不同的教室，开始当天的康复训练。

孩子们口中的“李妈妈”，便是中心负责人李洁。“我的孩子也是孤独症患者。”一句话道出了李洁与“星星的孩子”之间的牵绊。

2005年，李洁从部队退役回到家乡，工作、结婚、生子……孩子两岁时，诊断书上的“中重度孤独症”打破了她平静幸福的生活，丈夫也因此选择离开。

没有时间悲伤，也不能悲伤。李洁开始带孩子进行康复训练。当时每个月1万多元的费用对于她来说是沉重的负担，于是李洁白天在单位上班，晚上兼职赚点康复费用，自学康复知识并带孩子积极参加户外实践。功夫不负有心人，在孩子4岁的时候，期盼已久的“妈妈”二字让李洁泣不成声。后来，孩子与他人的互动越来越好，并顺利进入小学就读。

“为别人撑把伞，让他们对未来更加有信心。”是李洁创立希宝之梦的初衷。

在陪孩子康复的过程中，李洁结识了许多有相同经历的家长。看到李洁的成功，家长们希望她能够搭建一个平台分享经验。思索再三，李洁辞去工作，在2017年成立希宝之梦孤独症康复中心。

经过多年的发展，希宝之梦已是建有康复评估室、感统运动训练室、个别化训练室以及多功能室等功能区域的标准化机构，累计有300多名孩子在这里完成了康复训练。

2024年，希宝之梦迎来更多社会力量的支持，与南开大学相关院系开展合作。同年，与市安定医

院签订《帮扶协议书》，双方通过指导教学、科普讲座、爱心义诊等形式，帮助孤独症儿童获得更好的康复服务。

“如何让孩子们更好地融入社会？”成为李洁对孤独症儿童未来的思考。

希宝之梦有一对患有孤独症谱系障碍的兄弟，弟弟在机构进行康复，哥哥从特教学校毕业后一直在家无处可去。这一情况引发了李洁建立心智障碍者全生命周期体系的想法。“这些‘心青年’（心智障碍青年）需要的不仅是康复，更是融入社会的能力。”李洁介绍道。

2023年，她建立了一家专业为“心青年”服务的公益性、非营利性社会机构——卉爱启智托养服务中心，并为7名学员量身打造了“心青年”米铺，孩子们通过分工合作的方式完成将宁河大米称重、抽真空和贴标签等工作，制作成米砖义卖。“你看，扫描二维码可以看到孩子们制作米砖的过程，也会更深入地了解这一特殊群体。”李洁介绍。

为了给孩子们提供更好的实训机会，李洁还开设了爱心超市和平爱星空咖啡馆，孩子们每天轮班参与商品陈列、收银和服务等基础性工作。“一开始孩子们会很紧张，现在会主动和客人打招呼，并回答一些简单的问题。”李洁笑着说。近期，李洁正在与洗衣房、水吧等对接，希望建立更多适合“心青年”的辅助性就业场所。

“我曾经是一名军人，‘全心全意为人民服务’的信念早已融入血脉，现在我有能力为孤独症儿童和社会搭建一座桥梁，就多做一些，这样孩子们未来的希望也就多一点。”李洁的话语温暖而坚定。

一个老兵的“甜蜜事业”

盛夏时节，骄阳似火，蝉鸣此起彼伏。位于宝坻区郝各庄镇西郝各庄村的龙鑫园有机生态园里，却别有一番清新惬意：绿意盎然间，粉嫩的水蜜桃、翠绿的酥梨挂满枝头，拂面的微风也被“染”上馥郁果香，沁人心脾。

很难想象，几年前这里还是一片撂荒地，而让家乡“旧貌换新颜”的正是这座生态园的“园主”信真。这位始终惦记着乡亲们的军官，在退休后回乡创业，带领村民们干就是10年。

220亩的龙鑫园有机生态园，种植着36000余株果树，桃、梨、杏、苹果、西梅、李子等，品种多达38种，且全部是有机水果。“好甜！”桃园里，不少游客被甜蜜“暴击”。农户们也正忙着采摘新鲜的水蜜桃，一位头戴草帽、肩搭毛巾，身姿挺拔、皮肤黝黑的老人摘果技术格外熟练，他便是信真。

“现在京津冀的游客口口相传，越来越认可我们的有机水果。网上订单也多起来，得赶紧把咱们的‘津农精品’送到全国各地的客人手中。”信真笑着说。

很多人不解信真为何在退休后“折腾”，他的言语间充满深情：“小时候家里穷，过年的饺子都是靠乡亲们‘你家一勺面’‘我家一块肉’接济的。20岁离家参军，在部队工作的36年间，我从一名普通战士逐渐成长为一名军官。家乡养育了我，党和国家培养了我，回到村里为父老乡亲服务，我义不容辞。”

2015年，花甲之年的信真回到老家，拿出积蓄先是创办起蚯蚓养殖场。彼时，乡亲们多是种植传统作物，产量低、附加值低、科技含量低，守着土地辛苦劳作一年，收入刚够一家老小度日。信真就邀请无固定工作的退役军人、村里的贫困户等到养殖场打工，力争让大家增收。3年的蚯蚓养殖，让他积

攒下40余万元的“第一桶金”。

为了带动更多乡亲致富，2018年，他流转了西郝各庄村150余亩荒地，联合本村的退役军人、军烈属和困难户，成立农作物种植专业合作社，开始创建龙鑫园有机生态园。

“难”，是信真对创业最深的感受。“这几年可以说是什么困难都遇到了，自然灾害是最难抵御的。”他告诉记者，创办生态园第一年，刚刚栽下幼苗，宝坻区就下了几场大暴雨，被雨水泡过的幼苗天晴后死了不少。第二年，部分果树结果引来成群飞鸟，樱桃、桃等瞬间就被吃掉大半。“我们生态园离潮白河近，鸟儿多，又处在风口，常有风灾。我投资了40多万元，给生态园装上防鸟网，结果一阵大风把防鸟网刮得无影无踪。因为搞的是有机农业，虫灾曾经也很严重，后来我到处拜访农业专家，聘请他们来园里治虫。”

“部队生活让我养成不服输的坚毅性格，乡亲们对我信任也抱着期望，为了让大家多一份稳定收入，再难也得向前冲！”信真告诉记者，“我们生态园有固定工和临时工，全是农村剩余劳动力。不便离家的农村妇女也能来园里做临时工，不耽误照顾家庭，还增加收入。”

在生态园的带动下，越来越多的村民也想改种果树，信真就把引进的优良品种树苗送给大家。郝各庄镇果树种植从8年前的300余亩，发展到如今的3000余亩。

“大家都说生态园的果子甜，可最甜的，是看着乡亲们的日子越过越红火！”抹去头上汗水，眼神中充满希望，身姿挺拔的信真犹如生态园里的繁茂大树，根系深扎故土，枝叶舒展向未来——他要用这满园芬芳，“种”出乡亲们的幸福生活。

半斤种子串起振兴产业链

“裕泉庄人可不一般，面向市场巧种田，不起眼的紫玉米成了产业，蓟州大地美名传……”在蓟州区东施古镇裕泉庄村文化活动室，总能听到这段铿锵有力的京东大鼓《半斤玉米种》，一曲唱罢总能赢得满堂喝彩。

这段鼓曲里唱的，正是村党支部书记、村委会主任刘春柱用半斤紫色玉米种子为村庄串起一条特色产业的故事。这位1988年退役的老兵，从2012年春开始担任村党支部书记，他以军人特有的韧劲儿，带领乡亲们在乡村振兴“主战场”冲锋不休。

裕泉庄村传统农业本以种植小麦、玉米为主，刘春柱偶然听闻紫玉米从叶子到籽粒、玉米轴都具有极高的营养价值后，敏锐捕捉到这一发展机遇，辗转要来半斤种子试种。当国家检测报告确认玉米粒、苞叶、秸秆、玉米轴都含有较高花青素后，一场围绕“紫色宝藏”的产业革命在裕泉庄村的田野展开。

虽然紫玉米浑身都是宝，但存在一个大问题——口感不佳无法成为老百姓日常蒸煮的食物，该如何解决这只“拦路虎”？

刘春柱果断向天津市农业科学院求援，一场科技赋能激活现代农业“新引擎”的研发之旅就此展开。专家团队不仅成功从玉米轴提取出高纯度花青素，开发出精酿啤酒、冷萃咖啡等高附加值产品，更创新性地将提取残渣转化为菌菇肥料，实现“从土地回归土地”的循环。

“从玉米轴中提取的花青素可制作速溶饮料、

袋泡茶、芭叶、秸秆能做健康饲料，玉米粒可加工成食品原料。”刘春柱说，“有了专家的指点，我们真正实现了把紫玉米‘吃干榨净’。”

在刘春柱的带领下，如今裕泉庄村紫玉米示范种植基地已经达到500亩，深加工系列产品超过30种。

紫玉米种植大户董长春笑着说：“紫玉米是我们村里最耀眼的‘紫色宝藏’，百姓富了，日子越过越红火。如今，在裕泉庄村盖新房、买轿车再也不是新鲜事儿。”

产业开花结果的同时，刘春柱还带领村民向“脏乱差”宣战。曾经的裕泉庄村，村西主路是“晴天尘土飞扬，雨天泥泞不堪”的烂泥路。上任伊始，他即筹资10万元铺设5米宽的柏油路，打通村庄发展的“任督二脉”。

更大的挑战在村内，14条巷道遍布牲畜粪便，村民雨天寸步难行。刘春柱在镇里的支持下争取到400余万元资金，将2万多米的街巷全面硬化绿化，修建起4座桥梁，更把废弃坑塘变为莲叶田田的生态池，成为村民夏日纳凉的好去处。

面对成绩，老兵刘春柱脚步未停，不断给自己出新题，确定前进的方向；进一步推进招商引资工作，拓宽紫玉米加工销售渠道；与天津市农业科学院建立长期合作关系，让无土栽培技术早日造福农稼院。

“这新品种亩产4000斤，每亩能赚六七千元。乡村振兴这条路，我们要带着乡亲们跑得更快！”刘春柱捧着新培育的黑花糯玉米说。